

中国女排： 新周期 新挑战

本报记者 刘 晓

3胜1负——2022年世界女排联赛首个比赛周近日鸣锣收官，中国女排交出了一份可圈可点的答卷。

既有新帅、新队员带来的惊喜，也有失利带来的遗憾和反思，进入巴黎奥运会周期，新一届中国女排正在重返巅峰的路上。



中国队球员李盈莹（左）在比赛中扣球。

穆斯塔法·卡亚摄（新华社发）

中坚稳定 新人亮眼

去年的东京奥运会上，中国女排未能从小组出线，带队8年的郎平卸下教鞭。经过选聘，少壮派教练蔡斌时隔12年再度执掌中国女排，承担起重振女排的重任。今年4月中旬，新一届中国女排正式集结。

征战世界女排联赛，对全新亮相的中国女排来说并不轻松。阵容方面，由于朱婷和张常宁因伤缺阵以及新老交替的需要，教练组提拔多名新面孔进入球队，短时间内的磨合程度未知。赛程方面，交手的几支球队都是实力不俗的老对手，比赛中确实给中国女排造成了不小的压力。

虽然是新队伍，但中国女排精神仍在。首战荷兰，中国女排在先失一局的情况下顶住压力，逆转取胜；次战面对东道主土耳其，中国女排再度取胜，报了东京奥运会上输给对手的“一箭之仇”；不到20个小时后迎战年轻的意大利队，中国女排克服疲劳，收获一波三连胜。

“新人”的表现令人欣慰。主攻线上，金烨和王云露先后登场与李盈莹搭档，在两大主攻缺阵的情况下，两名球员敢打敢拼——金烨连续4场首发，王云露多次临危受命上场稳住一传。尽管在攻防两端仍有欠缺，但两名球员一定程度上弥补了球队现阶段在主攻位置上的短板。

中坚力量依旧是球队的定海神针。经历了两届奥运会历练的袁心玥、龚翔宇和丁霞，用实力和经验带动了整个球队——袁心玥接过队长重担，龚翔宇成为稳定的第二得分点，丁霞仍是防反战术中的最强发动机。与此同时，经受了东京奥运周期磨砺的李盈莹与王媛媛愈发成熟，两人包揽了中国队4场比赛的得分王。在巴黎奥运周期，她们无疑将承担球队更多的攻防任务。

蔡斌在赛前接受采访时强调，无论对强队还是弱队，希望球队都要打出精气神，展现拼搏和不服输的精神。面对强队要有勇气去挑战，遇到困难的时候要顶住压力往前走，遇到水平差不多的队伍要敢于亮剑。

快字当头 经验尚缺

纵观前四场比赛，“快”是新一届中国女排的最大特点。蔡斌表示，他的执教思路是在全面的基础上体现快速。

在进攻组织上，通过1个多月的训练，中国女排“中间加压、两边拉开”的风格初现雏形。比赛中，中国队经常在一传半到位的情况下或在反击中强行组织战术快球。二传出身的蔡斌在训练中主抓二传组和球队的整体组合。在二传位置上，更“快”的刁琳宇替代了霞站上了主力位置。

面对身材高大、网口优势明显的欧洲球队，中国女排的快速风格有很强的针对性。前三场比赛中，中国女排时常在强攻受阻的情况下通过迅速移动和快速进攻打开局面。再加上强悍的拦网表现和积极的后排防守，常常让对手很难从中国队身上找到突破口。

不过，面对亚洲对手泰国队，中国女排却遭遇了开赛以来最严峻的考验。与欧洲球队不同，缺乏身高优势的泰国队进攻多变、防守顽强，特点鲜明的她们同样以速度取胜。面对中国队，泰国队依靠发球不断冲击中国队一传，并造成中国队前排两点攻卡轮、连续出现失误。尽管在先失一局的情况下通过人员调整一度领先，但经过五局鏖战，中国女排最终败下阵来。

快速战术的基础是稳定的一传，这是目前中国女排在比赛中表现出来的短板。蔡斌说，一传不仅要靠训练，还有赖于队员心理素质的提升。在此前的训练中，一传也是中国女排的训练重点之一。

连胜之后的输球，暴露出这支全新队伍在比赛经验和关键分把控能力上仍有欠缺。不过，比赛的失利对刚刚踏上新周期的中国女排来说也并非坏事。在未来的备战中，如何在发挥快速优势的基础上减少失误，特别是重拾对阵亚洲对手的优势，仍有待于教练组和队员不断思考、拼搏。

挑战重重 未来可期

由于巴黎奥运会参赛席位分配方式的改变，世界排名对奥运会入场券的重要性更胜以往。因此，很多球队派出最强阵容征战此次“开局大赛”。对新组建的中国女排来说，通过比赛锻炼队伍、磨合阵容与力争胜利、争取积分同等重要。

接下来，中国队还将赶赴菲律宾和保加利亚参加分站赛。与土耳其站相比，中国女排接下来面临的挑战更多。与东京奥运会冠军美国队和巴西队的交手都是硬仗，目前保持不败的日本队也试图在新周期内挑战中国队的地位。

6月14日至19日，中国女排将与比利时、加拿大、美国和日本队对垒；6月28日至7月3日，中国女排将先后迎战巴西、波兰、韩国和多米尼加队。如果总成绩排名前八，中国女排将回到土耳其，参加决赛周的比赛。



中国队主教练蔡斌（前左四）布置战术。

穆斯塔法·卡亚摄（新华社发）

新奥运周期中国艺术体操队首秀夺牌

据新华社电 据中国体操协会6月6日消息，中国艺术体操队在新赛季首站比赛——2022年国际体联艺术体操世界杯意大利站收获一银一铜，新奥运周期国际赛场首秀即登上领奖台。

进入新奥运周期，中国艺术体操队集体项目阵容进行了调整，王澜静、蒲彦竹2名年轻运动员加入，与郭琦琪、黄张嘉洋、郝婷一起征战新赛季。

在集体单项决赛中，中国队以资格赛第五名的

成绩晋级5圈决赛。在5圈项目上，中国队延续了上个周期的中国风特色，音乐来自《破阵乐》和《水龙吟》。在磅礴大气的乐曲中，身穿具有民族特色服装的5名队员动作精准、情绪饱满，出色地完成了成套动作，在决赛中得到了31.750分排名第二。在3带2球决赛中，以资格赛第4名晋级的中国队在《哈利·波特》的音乐声中，颇具感染力地完成了这套具有国际化风格的动作，最终获得27.900分，排名第4。

中国跳水队备战游泳世锦赛

据新华社电（记者周欣）端午节期间，中国跳水队进行了世锦赛前的最后一次训练，中国跳水队领队周继红表示：“每次测验都有一定的提高，尤其是双人项目的同步一致性和默契程度，但是动作的成功概率和动作质量还要进一步加强。”

东京奥运会上中国跳水队斩获7金5银，其中施廷懋、王涵、陈艾森、谢思埸等主力功臣隐退，巴黎奥运周期重新启航的中国跳水梦之队最大特色就是“新”：大部分队员都是“00后”，年龄最大的选手是即将年满28岁的男子跳台选手杨健和27岁的奥运三金得主曹缘。

队内测验中，最引人关注的全红婵和陈芋汐

在单人项目中是对手，在双人项目是搭档。结果在3次单人较量中，全红婵以450.15分先拔头筹，陈芋汐随后接连两次反超。

在男、女3米板上也出现了“单人是对手、双人是搭档”的情况，包括已经收获三块不同项目奥运金牌的曹缘、东京奥运男子3米板亚军王宗源以及2名年轻小将陈艺文和昌雅妮。

来自四川的“难度王”杨健于一个月前重返国家队，在最后一次测验中获得男子跳台单人项目的胜利。由他挑大梁、年轻选手杨昊和练俊杰组成的男台双人组合将在世锦赛得到进一步锻炼。

6月18日至7月3日，世界游泳锦标赛将在匈牙利首都布达佩斯举行。

萌娃爱运动

近日，甘肃省酒泉市政府广场举行了一场萌娃平衡车比赛。比赛中，小手努力越过波浪谷、碗型弯等难度障碍，一招一式间颇有职业运动员的风范。侯崇慧摄（人民视觉）



在德国，华人足球也『疯狂』

6月的慕尼黑，前一天烈日当头，转天大雨如注。德国华人足球锦标赛在如此“两重天”内进行完所有比赛。慕尼黑西部街区弗赖姆体育公园上空，回荡着欢乐动听的中文。

5日傍晚，冠军诞生——慕尼黑华人联合会。他们在雨中抱团欢庆，将决赛点球大战中扑出点球的门将抛向空中，将主教练抛向空中。

12支球队，以七人制形式，在4日、5日两天打完所有小组赛、淘汰赛和排位赛。

曾效力于汉诺威、美因茨等俱乐部的德国前职业球员韦兰德作为裁判，两天内吹了7场比赛。

“从技术动作、体能和战术素养来看，有些队伍可以达到德国第六或第七级联赛水平。”韦兰德说。

“我第一次吹全是华人队伍的比赛，他们踢球讲究公平竞赛精神，身体接触不算少，但氛围很好。”韦兰德说。

和韦兰德一样吹罚德国业余联赛的华人裁判崔剑锋此次专程从不来梅驱车赶来。崔剑锋在汉诺威大学硕博连续毕业后留在德国一家化学仪器企业工作，一晃20年。生活中，足球始终相伴。

“2014年我考下裁判资格，从最低级别比赛开始吹，7年升了6级，这个速度很多德国裁判也做不到，很有成就感。”目前吹罚德国第五级联赛的崔剑锋在本届华人足球赛中收获良好口碑。

冠军球队年纪最小的球员，年仅16岁的少年周子羿得到队友和对手的赞誉。因父亲工作调动，他从上海来到慕尼黑，在当地俱乐部注册踢球，与同年龄段的德国青少年同场竞技。

“这次比赛我能看出来，大家对足球认真的态度和炽热的心。不论我要不要往高级别联赛，或职业道路上走，热爱是不变的。”周子羿说，“足球会是我一生的爱好。”

李昕，44岁，在斯图加特从事IT行业多年，不改一口地道“北京腔”，此次比赛中是斯图加特华人足球队的前锋。

“我跟媳妇儿说了，别的咱都好商量，但每周踢球，雷打不动。”李昕说，“咱这岁数了，不能强度上太狠，就算是养生球吧。”

李昕是两个孩子的父亲，其中现在8岁的孩子5岁时就接触足球。“我跟孩子说，场上不能腼腆，得敢拿球，敢过人。”

“我不只关注欧洲五大联赛，捷克、奥地利、塞尔维亚的比赛我都看。”目前在德国一所大学读书的窦文韬说，“我组织比赛，也上场踢，虽然水平一般，不踢还不行。德国足球环境好，不论你是啥水平，总有一个级别的比赛适合你。”

柏林此次有两支队伍参赛，都打入四强。“我们是注册在柏林舍嫩贝格一家德国俱乐部的华人球队。俱乐部有一百多年历史，但这支华人球队是新组建不久，目前训练和比赛比较规律，接下来准备参加柏林市足协旗下的‘自由时间联赛’，跟德国人过过招。”窦文韬说。

组织一次几百人参加的业余比赛，谈不上难，但事无巨细，越是琐碎，越要细心。主办方组织者都是兼职，甘愿付出源于发自内心的热爱。

曾在中国国家跳水队担任医疗组成员、现在在慕尼黑一家诊所工作的林申宇是此次比赛的医疗顾问。慕尼黑华人体育协会负责人李吉，皮肤黝黑，这位汽车行业工程师，像搬家蚂蚁一样，场边穿梭，瞻前顾后。

“两片标准足球场，加上更衣室，我们直接向慕尼黑市政府申请租用两天，费用约1000欧元，不算贵，这次还得到一些华人企业赞助。”李吉说，“在德国，不喜欢足球是很难的事，如果足球能让海外华人更好地联系交流，增进感情，那再好不过了。”（据新华社电 记者刘 畅）